

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Az ország lakossága máris hitet tett a Népfront mellett

Dobi István: Aki a nép javát szolgálja, azonosítja magát a Népfront programjával

Vasárnap a választási gyűlések egész sora zajlott le szerte az országban. A Népfront vezetői számtalan helyen ismertették a Front programját és célkitűzéseit.

Mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták a vezetőket és megállapítható, hogy az ország lakossága máris hitet tett a Népfront mellett.

gyar dolgozó nép milliói hitet tesznek a hároméves terv eredményei, az ötéves terv kijelentései mellett és a Népfront közös listájára adják le szavazatukat — fejezte be nagy lelkesedéssel fogadott beszédét Dobi István miniszterelnök.

ban sincs közöttünk döntő különbség, hogy miképpen valósítjuk meg ezeket a célokat.

— Az ötéves terv korszerűvé alakítja át mezőgazdaságunkat a nagyüzemi termelés és a vele együttjáró gépesítés útján. Ezeknek a nagy feladatoknak a megvalósításához béke kell. Felemelke-

dés és béke, vagy romlás és háború, ez a kérdés, amelyre a dolgozó nép válaszol.

— Aki a Népfontra adja le szavazatát, az a felemelkedés és a béke mellett szavaz, aki nem erre szavaz, vagy tartózkodik a szavazástól, az a háborúra és a romlásra spekulál.

Dobi István: Békében akarunk élni és építeni

Dobi István miniszterelnök Szekesfehérváron mondott beszédet. Bevezetésül ismertette az 1947-es választások óta bekövetkezett eseményeket. Megállapította, hogy az elnevezési pártok, amelyek akkor bekerültek a parlamentbe, szervezett hadjáratot folytattak a magyar népi demokrácia ellen. Másfelől esztendő alatt azonban a magyar népi demokrácia erején és alkotmányos szellemén minden ragalomhadjárat, Az ország valóban a dolgozó ország lett, helytette bel- és külpolitikai tekintetben valamint gazdaságilag is megerősödött.

akarunk élni és építeni békében. Biztosak vagyunk abban, hogy május 15-én a ma-

Csak az marad a Népfronton kívül, aki ellensége népünknek

Komáromban a dolgozók ezrei vonultak fel a Kisgazda Párt nagygyűlésére, hogy meghallgassák Dobi István miniszterelnök beszédét, amelyben többek között a következőket mondotta: — Aki ennek a népnek a javát akarja, azonosítja magát a Népfront programjával. Csak az marad a Népfronton kívül, aki ellensége népünknek, dolgozóink, dolgozó parasztainknak, aki visszakiánja a reakciós multat

mellyben a nyomor és szolgaság jutott osztályrészül a magunkfajának, aki háborút akar. Meg vagyunk győződve arról, hogy május 15-én pártunk valamennyi tagja és általában a magyar dolgozó nép milliói hitet tesznek a hároméves terv eredményei, az ötéves terv nagyszerű kijelentései és a béke mellett és a Népfront közös listájára adják le szavazatukat.

Rajk László: Saját hazánkban saját uraink akarunk lenni

Sopronban Rajk László külügyminiszter mondott beszédet. Ismertette az eddig elért eredményeket és kijelentette, néppállammá lettünk, a munkásság az ország legdöntőbb vezetője és a paraszt-ság, mint a munkásság szövetségese, vele együtt részesedik az államhatalom gyakorlásában.

— A magyar népi demokrácia vívmányai szálka a nemzetközi reakció szemében, amely az Egyesült Államokkal az élen új világ-háborút akar és szabadságot lelt népünk számára a szolgaságot akarja visszaállítani. Ma azonban erő-

sek vagyunk. Barád népek gyűrűje vesz körül. Ezeknek a népeknek, mindenekeletit a Szovjetunió erejére támaszkodva, a világ dolgozóinak hatalmas és megbontathatatlan táborában azt mondjuk: nekünk senkivel szemben ücsüsö nemessék semmiféle hódító törekvésünk, de nem vagyunk senki szolgái. Saját hazánkban saját uraink akarunk lenni. Eppen ezért már a leve visszautasítottuk mindenféle illetéktelen beavatkozást, kérésletet saját sorsunk alakításába.

Bognár József: Az országépítésben helyük van a néphez hű egyházaknak is

Bognár József, a Kisgazda Párt ügyvezető alelnöke kiemelte, hogy Magyarország a felszabadulás óta eltelt négy esztendő alatt elmaradt feudális és kapitalista országból népi demokráciává változott. Az eredmények elérését lehetővé tette a Szovjetunióval kötött szövetségünk és az a tény, hogy a Szovjetunió a dolgozó magyar népet szabadította fel és nem a nagybirtokosokat és nagybölcseket.

— Valamennyi demokratikus párt, a Kisgazda Párt is azt tapasztalta az elmúlt négy esztendő alatt — folytatta — hogy annál nagyobb ütemben halad az ország újjáépítése, minél inkább megtámasztják egymás kezét a dolgozó osztályok. Ezért arra az egységre,

amely a Függetlenségi Népfrontban testesül meg, valóbannyitunk nekünk vigyázniunk kell. A virágzó Magyarországot felépítésében minden jószándékú erőnek helye van. Helyük van a néphez hű egyházaknak is. Az elmúlt idők során tapasztalhattuk, hogy a professzans egyházak, elsősorban a református egyház és a katolikus újszövetség részéről mutatkozott közölet és jószándék a demokrácia irányában. Mi a néppel együtt hűdők egyházaknak támogatni és erősíteni akarjuk. Azt akarjuk, hogy olyan egyházak legyenek, ahol a papság valóban a népet szolgálja. De vannak olyanok, akik a vallás szolgálatát össze akarják kötni az elmúlt társadalmi rendszer visszaállítására irányuló törekvésekkel. Az alig papság sorában a történelem során mindig akadnak emberek, akik saját vezetőikkel szemben is a nép oldalára állottak.

Bognár József azzal fejezte be beszédét, hogy a Függetlenségi Népfront pártjai és azon belül a Kisgazda Párt is együtt mennek az ötéves terv és az ország újjáépítése érdekében minden igazán demokratikus erővel. A választás az egész magyar nép ügye és aki ezzel szemben passzív, az a nép árulója.

A vallásszabadságról beszélt Balogh István, a Független Magyar Demokrata Párt elnöke. Kémlelt arra, hogy katolikus papi hivatalának tudatában vesz részt az ország politikai életében. — Egy pillanatig sem lehetnek sem én, sem pártom tagja a Függetlenségi Népfrontnak — mondotta — ha nem lennék biztos abban, hogy népi demokráciánk és élelő erői biztosítják a teljes, fenntartás nélküli vallásszabadságot.

Gerő Ernő: Alkotmányban rögzítjük le népi demokráciánk hatalmas vívmányait

Gerő Ernő pénzügyminiszter Jászberényben mondott beszédet. Bevezetésül megállapította, hogy az új választásokra azért volt szükség, mert népünk életében igen komoly változások történtek. Szükség van a választásokra azért is, mert az ötéves terv megvalósítása előtt állunk, amelyhez szükséges egész népünk támogatása. Vegyi népgazdaságunk és államunk társadalmi jellegének megváltoztatása szükséges teszi, hogy alkotmányban rögzítsük le azt, ami történt, szentesítsük népi demokráciánk hatalmas vívmányait, dolgozó népünk, munkásaink, parasztjaink,

értelmiségünk, a kisenberek jogait és kötelezeteit. Gerő Ernő pénzügyminiszter ezután vázolta az eddig elért eredményeket, hangsúlyozva, hogy ilyen eredményeket egyetlen magyar kormány sem ért el. Kiemelte, hogy nem akarjuk eladni hazánk függetlenségét amerikai kölcsönért, a saját erőnkkel építjük fel az országot.

— Az ötéves terv sikeréhez szükséges, hogy meginkább összekapcsoljuk a Függetlenségi Népfrontban, békés alkotómunkára a nép élénél.

Gyöngyösi János: Aki tartózkodik a szavazástól, az a háborúra spekulál

Gyöngyösi János, a Kisgazda Párt országos főtitkára Jászberényben tartott beszédet: — Mi — mondotta — azért indultunk közös listával, mert rajtót

tünk, hogy tulajdonképpen valamennyien — becsületes, hazafias magyarok — egyet akarunk: szabadság, független, jólétben élő, boldog Magyarországot és lenyegében ab-

A Népfront hajdumegyei és debreceni népi bizottságának május elsejei felhívása

Hajdú megye dolgozó népe! Május elseje évtizedek óta a harcok, szocialista munkásság ünnepe volt. Május elsején a világ különböző országában a munkásság tüntető felvonulásokat rendezett, hogy tiltakozzék a kizsákmányolás ellen, hogy megmutassa szolidaritását a világ többi elnyomott és kizsákmányolt dolgozó felé.

A Vörös Hadsereg felszabadította országunkat az elnyomás alól, eladulhatunk a népi demokrácia, a szocializmus építésének útján. Ma már ott tartunk, hogy mind kevesebb azoknak a száma, akiket közvetlenül vagy közvetve a tökések vagy kúrák kizsákmányolhatnak.

1949 május elseje a szocializmust építő összes magyar dolgozóknak hatalmas ünnepe, a munkások és dolgozó parasztok, a népi összeforrotl értelmiségiek, kizsákmányoltak, kiskereskedők, a Népfronton belül egyaránt résztvesz-

nek az ország építésében. A mostani május elseje: a dolgozók öröme. Ma az új feljövő dolgozó népi egység, szilárd hazaszeretetét, összefogását a világ többi dolgozóival. És mutatni fogja eltökéltségüket a béke megvédésére az ötéves terv végrehajtására. Vissza kell tükröznie a magyar dolgozó népnek a Népfrontban megnyilvánuló egységét.

Május elseje: a munka ünnepe. Május elseje megünneplésében résztvesz Hajdú megye minden dolgozója, pártok, tömegszervezetek, az állami üzemek dolgozói, vállalatok, géppállomások dolgozói. Május elsején meg kell mutatnunk, hogy a mostani választáson hitet teszünk eddigi eredményeink mellett és a Népfront hatalmas győzelmével megteremtjük a dolgozók valódi képviselőit, az új országgyűlést.

Május elseje legyen biztatás az imperialiszták által még elnyomott dolgozó milliók felé, legyen példamutatás, hogy a dolgozó nép biztosítani tudja hazája függetlenségét és felemelkedését. Készüljünk teljes erőnkkel május elseje megünneplésére! Eljen a szovjet és magyar nép barátság! Eljen a demokratikus népek békétábor! Eljen a munkásság, parasztság, értelmiség építő és harci szövetsége!

Rákosi Mátyással a Népfront győzelmeért! Magyar Függetlenségi Népfront hajdumegyei és debreceni népi bizottsága.

A vallásszabadságról beszélt Balogh István, a Független Magyar Demokrata Párt elnöke. Kémlelt arra, hogy katolikus papi hivatalának tudatában vesz részt az ország politikai életében. — Egy pillanatig sem lehetnek sem én, sem pártom tagja a Függetlenségi Népfrontnak — mondotta — ha nem lennék biztos abban, hogy népi demokráciánk és élelő erői biztosítják a teljes, fenntartás nélküli vallásszabadságot.

Gyermekfelvételek Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

01. be-
nyuma-
nyere-
Sán-
Csapó
—1123
ja. Ca-
teán 2
nár —
onctán
Széke-
telés-
ben be
Kiráj-
köt-
ben 2
Széke-
köt-
—1143
nir. da
közé-
közé-
ben 2
Pé-
romzo-
al nagy
akózan
P. ri-
Széke-
romzo-
a hite-
24.000.
Hizel-
mifort-
ros ut-
tízhet-
te és
dóház-
n bék-
aká sa-
adálko-
pó job-
észb a
ebrecen
ugatlan
keresse
k 10-
háza-
—1155
da. St.
Köz-
bék-
Rák-
ocson-
del. St.
kerben
tözhöz-
ak. Th-
szobán-
helyez-
sin há-
névzet
Meteor-
tözhöz-
szén-
háza-
tekben
2—1975
ton vi-
tözhöz-
Berés-
eköltő-
komfor-
8. be-
u há-
eköltő-
Hadhá-
al gyű-
Kisebb
5 háza-
Pataky-
2—1196
rosban,
azonnal
dás kom-
Árpád-
szobás
5. Kar-
s bék-
Darabos
2—1121
tán 4
béköt-
dás esz-
Bajcsy-
3. má-
26 u. 1.
ón. Pál-
nád 5. és
25—1114
Vasár-
ent kere-
haszná-
si
u.
25—1935
24)
pp kü-
kóborolt
u. tizen-
nat kap.
24—1185
és him-
névre
negy-
E. adó
homok-
táint u.
24—1269
5)
01
számlat-
25—1283
RT
LAPJA
teljes
EP
tós
ULA
i
ADO RT
aio
HOLY

Barcs Sándor: A Függetlenségi Népfront zászlaján az építés, a béke és a szabadság olvasható, az ötéves terv Magyarország békeprogramja

Nagyszabású választási gyűlés Hajdúböszörményben

Hajdúböszörmény nagyszabású politikai meggyűlése színhelye volt vasárnap. A Független Kisgazda Párt tartotta első választási nagygyűlését a Függetlenségi Népfront szellemében. Itt már teljesen megnyílt a közértelem az egység, mely az összes demokratikus erőket és a demokratikus pártokat szorosra fűzi, egyidejűleg megmutatkozott a munkás-parasztszövetség még teljesebbé válása. A hajdúmezei dolgozó parasztság nagy tömegei mellett résztvettek a gyűlésen az ipari munkásság szervezetei.

A hajdúváros zűrzavarába öltözött. Végig a Szabadság útján rendezésű zászliok lengtek. A város szélén diadalkapu. A gyűlés színhelyén emelt nagy tribúnus hatalmas díszíttel emelte az alkalmi ünnepélyességét. A város apraj-nagya talpon volt és végig az útvesztőn várak a vendégeket. A megye minden részéből érkeztek küldöttségek, a debreceni kisgazda pártvezetést száztíznyi küldöttséggel képviseltette magát. Résztvettek úgy a fogadtatáson, mint a nagygyűlésen a Magyar Dolgozók Pártjának tagjai is, üzemi szervezetek, sőt Debrecenből is mentek ki ipari dolgozók a gyűlésre. A Nemzeti Párt párttagjai is szép számban vettek részt a gyűlésen.

Barcs Sándor, a Független Kisgazda Párt országos elnöke gépkocsin érkezett. Kisérőiben voltak Rublety Géza, Jámor István a politikai bizottság tagjai, Pál Tibor a szervezési osztály vezetője, Bolgár István a propagandaa vezetője. Debrecenben csatlakozott hozzájuk Szigethy Gyula, a párt megyei elnöke.

A diadalkapunál nagy küldöttség élén Major Gyula polgármester szíves szavakkal üdvözölte Barcs Sándort, kit lelkesen meg-

éljezték. A vendégek azután kocsikra szálltak és megalakult a színpompás menet. Elöl lovasbandérium nemzetiszínű zászlókkal, zenekar, a debreceniek zászló alatt a különböző küldöttségek.

A gyűlés színhelyén sok ezerre menő tömeg várakozott. A gyűlés megkezdése előtt Várnai Ernő, a helyi szervezet elnöke köszöntötte a Népfront és a demokratikus egység jegyében Barcs Sándort.

Szigethy Gyula megyei pártelnök a párt hajdúmezei központja és szervezetei nevében mondott üdvözlő beszédet, köszöntvén Barcs Sándort:

— Bizton hiszünk — mondotta Szigethy Gyula többek között — hogy a Te íteni magyarság nem lesz hiábaváló. Tudjuk, hogy a mag, melyet itt elhívtessz, jó egészséges mag. A talaj pedig, melybe behullatod, a Hajdúság dolgozó parasztságának munkásságának, haladó értelmiségének szíve lelke. A jó talajban a jó mag ki fog kelni és dúz termesz. hoz. A termés a szebb, boldogabb, minden dolgozó magyarnak igazi ember életet adó független magyar hazá, melyben legfőbb érték az ember és az igazságosabb emberibb élet.

Horváth Józsefné és Kiss Ferencné a pártvezeték nevében virágcsokrot nyújtottak át Barcs Sándornak, Tóth Anna mézeskalácslevelet. Egy bájos kisleány és kislány, Makai Katica és Szalá Rózsa kedves üdvözlőverseket szavalt el. Faragó Lajos a hajdúszellemű kézműparosság nevében a híres régi eszmadiaipar remekét, egy pár kis csizmát nyújtott át. Virág József esküszóadó pedig hortobágyi kulacsot, mint a párt ajándékát. Barcs Sándor megfogadta a szeretet megnyilatkozásait. Aztán kezdte el venni a gyűlést.

Barcs Sándor beszéde

A Himnusz elhangzása után Barcs Sándor megkezdte nagyszabású és az összes időszerű kérdésekre kiterjedő beszédét.

Bevezetőben hangoztatta, hogy május 15-e jelentős dátum lesz a magyar nép életében, mikor szavazatunkkal odasorakozunk a milliók mögé, akik a Népfront politikáját, a dolgozók politikáját követik, helyeselve azt az utat, melyet eddig meglettünk, helyeselve a további építő szándékot, mely az ötéves terv hatalmas keretei között bontakozik ki.

— En, — mondotta — aki nagy mártírunk, Bajcsy-Zsilinszky Endre oldalán küzdöttem egy igazságosabb, emberibb és szebb világot, már a fasiszta rendszerben is tapasztaltam, hogy a reakció legfőbb ereje mindig abban volt, hogy meg tudta akadályozni a demokratikus erők tömörülését. Befurakodott a demokrácia közé és szította a pártutást, az egyenlenséget. A mi pártunkban, a Kisgazda Pártban is nagy számban voltak olyanok, akik a parasztságot felé csizmázták, az egyenlenséget jelszavakat dobáltak, de ugyanakkor a rendőrmiszter, Keresztés Fischer Ferenc zsoldjában álltak. Ezek a befurakodott árulók azt hirdették, hogy a kommunizmus lehetetlen együttműködni. Ezzel szemben Bajcsy-Zsilinszky Endrével együtt azt tapasztaltuk, hogy a fasiszta elleni harcunk nem voltak elsősorban, önfeloldozó és hősiesség katonái a kommunizmusnál. A felszabadulás után a kommunizmus folytatott élet-halál harcot a nagybirtokosok, nagytőkészek és bérencék ellen, az építésben is az élen jártak. Mi ezt előre láttuk még akkor, mikor a fasiszta volt a felhatalmú ur az országban és szövetséget kötöttünk a kommunizmuskal. Mi azóta következetesen vesszük tovább ezt a politikát, mert tudjuk, hogy ha a kommunizmus hegyeket akarunk megmenteni, akkor megmentünk.

nak a hegyek megvalósulnak a tervük, beteljesülnek az ígéreteik. Felépítjük, boldogítjuk, virágzóvá tesszük az országot, csak úgy lehet, ha vállalva közös munkát folytatunk. Ezt a magasztos célkitűzést ismerte fel az öt demokratikus párt, mikor közös frontba tömörült.

— Az új választások kiírását szükségessé tette a népi demokrácia végleges győzelmé, a három éves terv időelőtti befejezése és az új ötéves terv megvalósítása. A demokratikus pártok megtisztították sorukat, döntő jelentőségű volt az MDP megalakulása, mindezek indokolták feltétlenül a választások kiírását. Meg kell kérdeznünk a magyar népet, helyesli-e azokat a nagy reformokat, vívmányokat, gazdasági és kulturális átalakulást, ami felszabadulásunk óta bekövetkezett, melyről Rákosi Mátyás megállapította, hogy felér egy új honfoglalással. Öntudatos büszkeséggel állíthatjuk választóink elé ezt a korszakot és joggal kérjük a Népfront nevében a dolgozó parasztság bizalmi szavazatát.

— Nyugodt lelkiismerettel várhatjuk a helyes választást arra a kérdésünkre is, vajjon jóváhagyja-e a magyar nép az ötéves tervet, mely merőben megváltoztatja az ország mai arcát. Azt jelenti az ötéves terv, hogy fokozódni fog népünk jóléte, meg szűnik mezőgazdaságunk elmaradottsága, iparunk eddig nem is álmodott fejlődést ér el.

Továbbiakban Barcs Sándor részletesen szövelt az ötéves terv hatalmas arányairól és kihívásairól és hangoztatta, hogy aki a Függetlenségi Népfrontra szavaz a saját boldogulására adja. Je szavazatát.

kulturára, vagy pedig Pfeiffer Zoltánra. Mi a magunk részéről inkább a traktor mellett maradunk, Pfeiffer Zoltán pedig maradjon ott ahol a hazaárulást pénzzel fizetik.

— Az ötéves terv Magyarország nagy békeprogramja. Ezt a hatalmas nemzeti célkitűzést, csak akkor tudjuk megvalósítani, ha békeben élhetünk. A harmadik kérdés tehát, melyre a magyar népnek a választásokon kell felelnie, a béke kérdése.

— A nyugati tőkés azok akik háborúra uszítanak, meri a háború nekik üzlet. A háború hívei Magyarországon is megtalálható és azok közül kerülnek ki, akik mindig ellenségei, elnyomói kifosztói voltak népünknek. A földjüket vesztett nagybirtokosok, az ipari tőkés, bankosok, szerencsés visszaszerző elvesztett pozícióikat a nép tengernyi-szerződése árán. Hogy mit szeltek ezek a kizsákmányolók a dolgozó nép verejtékéből, ma már ki tudjuk számítani. Ebben az évben állami iparunk, kereskedelmünk egy milliárd 800 milliót jövedelmezett az államnak. A kapitalista rendszerben ez az orr-asi összeg a tőkés kezébe, onnan a külföldre vándorolt volna. A népi demokráciában az állam jövedelme visszakérül a néphez.

— Tisztában vagyunk azzal, hogy a nyugati országok tőkés és magyarországi cimborái háborút akarnak. Mi viszont a béke hívei vagyunk, de ez a béke a szabadság békeje, nem pedig a szolgaság. Megfelelő erőt kell mutatnunk, de ezt csak úgy tehetjük, ha jól felszerelt, ütőképessé néphadsereggel rendelkezünk. A mi erőnknek is szilárd bástyának kell lennie a népi demokrácia védelmi vonalában, amelyben legelső sorban a Szovjetunió megintyhatatlan ereje adja mindannyiunk számára a békebe vetett hitet.

— Tagadhatatlan, hogy a világ két táborra bomlott, ezt a két tábort azonban legfeljebb csak a nyugati tőkés fellegelők földráji fogalmak szűrik. Az igazság az, hogy a dolgozó népek millióinak kinyílt a szeme. Nyugaton is. Ma már nem lehet őket egyszerűen vágóhídra parancsolni. A dolgozó népek száztuillió nem akarnak háborút és ez nemcsak önjel részünkről, hanem egyúttal harcos magatartás. Ezek a népek felvonulnak a háborús uszítókkal szemben.

— A dolgozó magyar nép megmutatta, hogy saját erejéből csodákat tud művelni. A magyar nép továbbra is építeni akar, ur akar lenni a saját hazájában, ur akar lenni a maga portáján. A magyar népnek meg van az ereje ahhoz, hogy megvalósítsa az ötéves tervet, de meg van az ereje ahhoz is, hogy hazájának szabadságát megvédje. Ebben a gondolatban egységesen áll egy más mellett minden becsülettel dolgozó magyar ember. Ennek az egységnek látható formája, kiteljesedése, a Függetlenségi Népfront, melynek zászlaján az építés, a béke és a szabadság jelszava olvasható.

— Mi magyarok tehát szilárdan állunk a béke frontján és szilárdságunkban nem ingat meg az angol, amerikai jegyzék sem, nem ingatnak meg olyan hírek sem, melyek arról számolnak be, hogy az amerikai tőkés az Egyesült Nemzetek elé viszik Mindszenty József ügyét.

Barcs Sándor ezután változta, hogy milyen ravaszággal készítette elő és folytatta le a nemzetközi nagytöke a rágalom, hadjáratot Magyarország ellen. Találó eseteket mondott el a nyugati sajtó manőveréről.

— Bármilyen gonddal készítette elő a nyugati tőkés a Mindszenty ügyet arra, hogy az ENSZ elé vigyék, mégis csalódniuk kellett várakozásaikban, mert a szavazásnál — vegyük tekintetbe, hogy ott a szavazógép amerikai bombavetésre működik — har-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. IV. 26.

mincan szavaztak ugyan a javaslat mellett, de hatan ellene és huszan tartózkodtak a szavazástól, ami annyit jelent, hogy az alapos előkészítés ellenére sem érték el azt, amit el akartak érni, ezzel is bebizonyosodott: a tiszta igazságnak milyen ereje van.

— Hiába hangoztatják a tőkés, lapjai és rádiói azt, hogy Magyarországon vallásüldözés van, ha a tények ereje megdönti ezeket a rágalmat. Legjobban Révész püspök felett meg ezekre a vallásüldözési vádakra akkor, amikor felejtette el debreceni beszédében köszönetet mondott a magyar népköztársaságnak a templomok felépítéséért és áidást mondott a népi demokráciára.

— Mi igaz tehát a vallásüldözés meséjéből? Nem lehet a Mindszenty bűnpert vallásüldözési akciónak bélyegezni. Mindszenty ugyanis a reakciós Horthy rendszer politikai irányát képviselte, együttműködött külföldi hatalmakkal azért, hogy alássa a népi demokráciát. Csak a napokban jelentette ki Bereczky Albert református püspök a párti békeértékelésen, hogy a Mindszenty ügynek semmi köze az egyház és vallás szabadságának ügyéhez. Ennek a mondanak az igazával tisztában vannak a magyar katolikus tömegek is, akik nagyon jól tudják, hogy nem korlátozza őket snaki vallásuk szabad gyakorlásában, választ adhat erre a katolikus alópápaság sőt közölte választ adott erre István boldogult Bánás püspök is, aki utolsó pász torlevelében a hit tételével bizonyította be a szocializmus igazát. Két magyar főpap részvétel a párti világkongresszuson még csak jobban aláhúzza azt a tényt, hogy Magyarországon teljes vallás szabadság van.

Barcs Sándor így fejezte be beszédét:

— A Független Kisgazda Párt nagy utat tett meg, amíg elérkezett a Függetlenségi Népfronthoz ahhoz a közös programhoz, amely itt nagy vonalakban vázoltam. Nagy Ferenc szökése után Dobi István személyében olyan

Leikes beszédek a társas ebéden

A gyűlés után a vendégek tiszteletére szűk körű ebéd volt a párt helyiségben. Több leikes pohárráköszöntő hangozott el. Kálnán Ferenc a munkás-parasztszövetség jelentőségét méltatta ebben a tényben, hogy megjelenek az ipari munkásság képviselői is. Gellén Imre a bősörményi MDP szervezete nevében szölet és a megnyitváruzt demokratikus egységben az osztályonküllül társadalom rendezere felé való haladást látja. Kis József ref. leikész, ki a gyűlésen is résztvett, hangoztatta, hogy a protestáns egyház is beáll az építők sorába. Az ötéves tervben foglaltak nem idegenek az evangéliumtól. Nemes Sándor szakszervezet elnökár kívánja, hogy a Front legényes győzelemmel kerüljön ki a választásból. Apró János a megjelent debreceni vagonári munkásokküldöttség nevében mondott üdvözlő szavakat a dolgozók egységes kiállását méltatva. Dobi István a Nemzeti Párt párt üdvözlését tolmácsolta. Major Gyula polgármester Rákosi Mátyást és Dobi Istvánt élte, Duszica Ferenc h. polgármester Debrecen üdvözlését tolmácsol a Bősörményi dolgozó népének. Jámor István belsőben mutatott rá arra, hogy a bősörményi parasztembernél többet jelent egy bölcslet az elhangzott beszédre, mint akár tízperces taps. Ö pedig Barcs beszéde közben látta, hogy a keménykötésű paraszok bölcsletnek. Majd a csodavárókkal lep-

ember vette át a párt irányítását akinek legtöbb kéze volt ehhez a párthoz, ahhoz a szellemhez, melyet a párt forradalmi lelkületű életrehívói képviseltek. Így tudtuk vállalni a haladás gondolatát és igaz szövetségesként leülni a többi párttal a tárgyaló asztalhoz. Hiszen, aki a nép érdekeit tartja szemé előtt nem is folytathat más politikát, mint ami mi folytatunk és ez a Magyar Függetlenségi Népfront politikája. Ezért megünnömjük a Kisgazdapártiak a Magyar Dolgozó Pártjával és a többi demokratikus párttal most a választásokon és majd a választások után is. Ezért szöitünk fel minden dolgozó magyart, hogy kövessen minket, kövessen a Népfront politikáját. Ha mégis lenneek olyanok, akiket nem elégít ki az elvégzett munka nagyszerege, aki nem helyesli az ötéves tervvel, aki háborúra spekulál, surunk le arra, mert az ellensége a magyar népek. Vagy velünk vagy ellenünk: ez itt a kérdés. Aki velünk van, az a boldog, független hazát segít építeni és derűs szívvel adja le szavazatát a Függetlenségi Népfrontra, tehát tulajdonképpen önmagára. Aki visszahúzódik, az ellene van mindannak, ami ebben az országban népiünk érdekében történik. En azt hiszem, hogy Hajdúböszörmény és Hajdu megye büszke, szabad népe megérett szavamat. Ennek reményében ezal zárom beszédemet, hogy sorakozzunk fel egy emberként a Népfront mögött és vívjuk győzelemre zászlaját.

Barcs Sándor beszédét többször szakította meg a taps és éljenzés. Leikesen tapsolta a főm Rákosi Mátyást és Dobi István miniszterelnököt, mikor a szónok hivatkozott rájuk. A beszéd végén hosszan ünnepelték Barcs Sándort.

Major Gyula polgármester mondott záróbeszédet megköszönve Barcs Sándor utmutatását. A polgármester indítványára üdvözlő táviratot küldött a gyűlés Rákosi Mátyásnak és Dobi Istvának. A Dolgozó Dal-kőre hatásosan élénkelte a Köztársasági Indult, majd a Szózat énekelte el a gyűlés közönsége.

A Szovjetunió a béke őre

Horváth András, a Népfront megyei elnöke előadást tart az MSZMT nagytermében ma este 7 órakor

A Magyar Szovjet Társaság debreceni Csoportja előadás sorozatot rendez a Szovjetunió politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életének megismerésére. A szocializmus építésében előtűnik járó hatalmas baráti állam gazdag harci tapasztalataira mindig szükség van fiatal magyar népi demokráciáknak, de talán sohasem annyira, mint most, mikor döntő elhatározások előtt áll a magyar nép és bátor kiállásával ismét le fogja szögezni, hogy az építés, a béke, tehát a Szovjetunió oldalán áll. Az MSZMT előadás sorozatának első előadást Horváth András a Népfront hajdúmezei elnöke tartja meg ma délután 7 órakor az MSZMT nagytermében. A tárgy napjaink legaktuálisabb témája: A Szovjetunió a béke őre.

A mai előadás a mindenki rendelkezésre, melyről a sajtó új naponta tájékoztatunk a közönséget, szeretettel hív minden demokratikus gondolkodó magyar embert az MSZMT Vezérsége.

— (0)—

NEVEJEGYET FIZETNI KÖNYV ÉS LÉPKÉ DÓR-tól Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikaórához.

CSOKONAI SZINHAZ

Ma, kedden este fél 8 órakor

Hálás válasz

zenésbohózat 3 fejeletben.

A Magyar Vasutasok és Hajósok Országos Szabad Szakszervezetének Debrecen területi titkársága felhívja a vasutas, postás közlekedési alkalmazottak tényleges és nyugdíjas tagjait, hogy folyó hó 26-án délután 15 órai kezdettel közlekedési alkalmazottak részére nagygyűlést tart **Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter** a Diószegi-úti D. Lokomotív sportpályán. Legyünk ott mindannyian!

Nanking népe ünnepelte a város felszabadítását Sanghaj körül bezárult a gyűri

Nanking. Nanking városa óriási örömmel ünnepli felszabadítását. A néphadsereg csapatai 24 órája állandóan özönlenek a városba. Az utcákon rögtönzött diadalok fogadják a hősi katonákat. A jerdákon hatalmas tömeg szorong és ujjongó lelkesedéssel üdvözlő felszabadítóit. Mindenki lelkes bizakodással tekint a jövőbe.

A néphadsereg bevonulása után a rizsnek a nép legfőbb táplálékának ára azonnal 80 százalékkal esett. A néphadsereg vezetősége megszüntette a kimerési tilalmat továbbá az áramköltséget is úgy, hogy vasárnap este már tűnjék fényben ünnepelte felszabadítását. A bevonuló csapatok jóformán pihe-nélkül folytatják útjukat.

— Sanghaj és Kanton ellen

vonnunk, — felelik a néphadsereg katonái a kérdezősködőknek.

A néphadsereg támadása Sanghaj ellen minden pillanatban várható. A Sanghajtól 120 km-re délnyugatra fekvő Pashing

vasúti csomópont a néphadsereg kezére került s ezzel Sanghaj utolsó szárazföldi útját is elvágják. Sanghajban eltréjt hírek szerint a néphadsereg csapatai kb. 40 km-re vannak a városhoz.

Angol hadihajók sikertelen beavatkozása az átkei népi hadsereg csapatai ellen a Jangce folyón

Peiping. (TASzSz) A kínai népi felszabadító hadsereg április 20-án és 21-én a Jangce folyón történt átkelés során visszaverte a Kuomintang és az angol hajóraj együttes támadását. Április 21-én éjszakáig a népi felszabadító csapatok a hajókat a Kuomintang flotta részének vélték. A következő nap azonban kiüti, hogy a valóságban 4 angol hadihajóról van szó. Három angol

hajó keleti irányban visszavonult és valószínűleg Sanghaj felé vette útját. A negyedik Csengesen közelében zátonyra futott. Az angol flotta a Kuomintang csapatait támogatva közvetlenül részt vett a kínai polgárháborúban. Az angol kormány teljes felelősséget kell vállalnia a népi felszabadító hadseregnek okozott károkért. (MTI)

sportvezetőkkel együtt. Bácsi Istvánnal és Sándor Károly tanítóval a nagyszabású verseny jó megrendezése.

A verseny egyes számai között a debreceni tornászok: Tóth Lajos, Mogyoróssy Klécs János, Sándorné Nagy Margit, Horváth Leonával

az előző bemutatót tartottak. Férgeteges taps jutott ki a szebbnél szebb gyakorlatok után a debreceni és sportolóknak. Hasonló sikere volt a postás üzemi tornaszámoknak, akik kedves ritmikus táncot mutattak be.

Ortutay Gyula a tanulás szabadságáról

Mátró beszédében a tanulás szabadságával foglalkozva Ortutay Gyula kultuszminiszter hangszólította:

— Az a törekvésünk, hogy a munkásság és a dolgozó parasztság gyermekei minél nagyobb számban jussanak be a középiskolákba és az egyetemekre, természetesen nem érinti az értelmiség gyermekeinek tanulási szabadságát.

A napokban elhunyt Bánás

László püspök utolsó pástorleveleire hivatkozott, amelyben a püspök a munka díszességét hirderte, a demokrácia és az egyház közötti béke megvalósításáért szállott szóra, majd rámutatott arra, hogy milyen hatalmas eredményeket ért el a népi demokrácia a közoktatás terén és felsorolta azokat a hatalmas feladatokat, amelyeket az ötéves terv ezen a téren maga elé tűzött.

Bognár József rádiónyilatkozata Rákosi Mátyás angyalföldi beszédéről

A Rádió politikai ankétján Rákosi Mátyás angyalföldi beszédéhez szót hozta Bognár József a Kisgazdapárt ügyvezető alelnöke, Horváth Márton a Szabad Nép felhívás szerkesztője, Erdel Ferenc a Nemzeti Parasztpárt főtitkára, Balogh István a Független Magyar Demokrata Párt elnöke és Harner Ferenc a Radikális Párt elnöke.

— Ez a beszéd a magyar nép békenkarátának kifejezője volt — mondta Horváth Márton. — Elszántságunk tükröződött benne, hogy megvédjük függetlenségünket, munkánk és harcunk eredményeit, fejlődésünk beláthatatlan távlatát. Rákosi Mátyás beszédében belefoglaltatik a magyar kommunizmus minden erőfeszítése népünk felemelkedése érdekében.

Bognár József megállapította, hogy azokat az eredményeket, amelyekre Rákosi Mátyás rámutatott, a munkásosztály és pártjának szilárd vezetése, a munkásparaszt szövetség megszilárdulása, a demokratikus pártok megszilárdulása, a nemzet demokratikus erőinek egy táborba ömörítése tette lehetővé. Ezért valljuk mi kisgazdapártiak is teljes szívvel magunknak a Függetlenségi Népfront programját, ezért családkozunk minden rendelkezésünkre álló erővel ahhoz a táborhoz, amely befelé az elnyomástól mentes társadalom megteremtéséért, hazánk boldog és virágzó jövőjéért, kifelé a békefront ügyeként a Szovjetunió vezetésével, az emberiség alkotó és teremtő békejének megvédéséért küzd.

Erdel Ferenc megállapítja, hogy országépítésünk nagyszerű terve teljes létszerességgel hontalozott ki Rákosi beszédében, ezért volt a legnagyobb hatású választási beszéd, amit Magyarországon valaha elmondottak.

A DEFOSz felvilágosító munkája a választások előtt

A DEFOSz megyei aktivája tegnap értekezletet tartott, amelyen az MNDSz Hajdúmegyei közegéből összegyűjtött vezetőségi tagjai is részt vettek.

Czifra Sándor, a DEFOSz megyei titkára tartott a választás előkészítésével kapcsolatos problémákról politikai tájékoztatót. Utána a DEFOSz közegét vezelő, illetve a megyei központ által küldött választási felelősök adtak a közegükben végzett munkáikról beszámolót.

Megállapítható ezekből a beszámolókból, hogy Hajdú vármegye minden közegéből a dolgozó parasztság nagy figyelemmel és várakozással tekint a május 15-én megtartandó választás elé. A vármegye minden egyes helységében,

a közegek különböző részein és a tanyavilágban úgynevezett választási előkészítő gyűléseket tartanak. Ezekben a gyűléseken a dolgozó parasztság nagy érdeklődéssel hallgatja a kiküldött előadókat. Ez is világosan mutatja, hogy a dolgozó kis- és középparasztság érdeklődik: Miért is kell ez a mostani választás, mi a választás értelme és jelentősége? Az előadók természetesen mindent nagy örömmel sietnek a lakosság felvilágosítására, a problémák megvitatására, hiszen a kérdést feltevők mindent megértve térnek haza otthonukba, s most már ők magyarázzák meg a helyzetet az eke-szárva, a velőgép, vagy a kanyar mellett szomszédaiknak, barátaiknak.

Megvédjük a békét

Eddigi eredményeink és a jövő alkotásainak megvédéséről szól: Farkas Mihály honvédelmi miniszter Villányban. — A béke megvédésére komolyan fel kell készülnie a magyar népek. — mondotta. — A népek százmilliói támogatják a békefront hatalmas erőt, a Szovjetuniót és Sztálin a békéért való harcot. A mi népi hadseregünk, amelyet munkásparasztifjúk vezetnek, összeforrt a néppel. Hazánkat, szabad hazánkat, a nép országát megvédjük úgy, mint soha azelőtt Magyarországot meg nem védték.

— Az utolsó hetekben különösen sokan próbálkoztak, hogy ki-puhítsák, valóban erősek és tiszták vagyunk-e. Erre való a különféle jegyzékek, a magyar belügyekbe való beavatkozás hí-sérieretek tudunk kell, hogy aki gyeage az elnyomják, míg aki erős, attól visszarettennek.

Kádár János belügyminiszter eddigi eredményeinkre, a jó forintra, az élelmezés és az iparellék terén mutatkozó bőségre hivatkozott. Hangszólította: mindenki, aki dolgozik, úgy érezheti, hogy az ő fáradságos munkája révén született meg a hároméves terv nagy dachala.

A béke kérdéseivel kapcsolatban Révai József hangszólította Mátró beszédében:

LEGÜJABB

Johnstone, a moszkvai angol lap főszerkesztője lemondott állásáról és brit állampolgárságáról, mert nem akar többé az angol és amerikai monopólióké lakója. Bevin. Attlee és Morrison eszköze lenni.

Tizezer pulykatozás érkezett Angliából vasárnap délután a budói repülőterre. Négyezer tojást gödölőre, 3-3 ezret pedig Hodmezővásárhelyre és Orosháza szállítanak mesterséges keltetésre, majd a már kikelt kis-pulykákat a Hortobágyra viszik, ahol 20 állami baromfitelen működik.

Losonczy Géza államtitkár beszéde a békekongresszuson

Páris. A békekongresszus hétfő délutáni ülésén a magyar küldöttség vezetője, Losonczy Géza államtitkár mondomta el nagy érdeklődéssel várt beszédét.

— A magyar nép a kongresszus megrendezésének nagyjelentőségét tulajdonít. A Szovjetunió, a népi demokráciák országainak és különösen Magyarországnak nincs semmi oka arra hogy „védekezze” a képtelen és alattomos régalmelekkel szemben. Védekezzen az imperialisták, ha tudnak, azzal a ténnyel szemben, hogy a háború esztendővel a második világháború befejezése után Hitler örökösöként új világháborút készülnek az emberiségre zúdítani.

— A magyar nép számára a háború rendkívül súlyos veszteségeket jelentett emberéletben és anyagiakban. A második világháborúban több, mint 600.000 ember vesztettünk, nemcsak laklélekszámunk mintegy 7 százaléka. Magyarországon nemcsak emberéletben vesztett sokat, hanem a háború befejezésekor egyike volt azoknak az országoknak, amelyet a háború legjobban elpusztított. Magyarország az ország újjáépítésével és a dolgozó nép felemelkedésével foglalkozott az elmúlt esztendőkhöz alatt és nem új háború előkészítésével. S most a hároméves terv befejezése után az öt-éves terv megvalósítása kerül napirendre, azzal foglalkozunk. Az öt éves terv a béke programja, nem a háborúé. Az egész magyar belpolitika és külpolitika alapja a béke.

— Mindazok az eredmények, amelyeket a demokratikus Magyarország elért és még el fog érni, elsősorban annak köszönhető, hogy sikerült megőrizni nemzeti függetlenségünket. Nemzeti függetlenségünk legdrágább kincsünknek tartjuk és úgy ragaszkodunk hozzá, mint szemünk világához. Az amerikai és angol imperialisták évek óta minden eszközt megragadnak, hogy beavatkozzanak kiséreljenek meg a magyar belügyekbe. Politikusokat és löpöket vásárolnak meg, ösztökélik színtanok. Ha pedig ügyneiket leleplezik és felelősségre vonják, akkor megindul a diplomáciát jegyzékek áradata.

— A Mindszenty ügy vizsgálása után Losonczy Géza kijelentette: — Mi azon az állásponton vagyunk, hogy elvileg el kell utasítani minden olyan kísérletet, amely a magyar nemzeti önállóságunk és függetlenségünk megsértésére irányul. A nemzeti függetlenség védelme olyan sanc, amelyet minden országban bevetetlenné kell tenni.

— Az amerikai imperialisták „Atlanti szövetség” néven új „szentszövetséget” kovácsoltak össze. Ez a szövetség fokozza a háború veszélyt és fokozottan fenyegeti a nemzetek függetlenségét. Mi magyarok és a többi nép is tudja, hogy az a háború, amelyre

az imperializmus készül, a reakció háborúja lenne a dolgozó nép ellen világmeleketben. Az imperialisták arra törekedtek, hogy Magyarország ék legyen a népi demokratikus államok közösségében és ugródeszka a Szovjetunió ellen. Különös gyűlöletükkel tüntetnek ki bennünket azóta, mióta kiderült, hogy nem rés. hanem bástya vagyunk a nagy nemzetközi békearcvonalon. Tudatában vagyunk annak, hogy akkor, amikor saját nemzeti függetlenségünket védelmezzük, egyben segítséget nyújtunk mindazoknak az erőknél, amelyek más országokban a békéért küzdenek.

— A magyar nép — mondotta befejezésül Losonczy Géza, — teljes szeretettel tekint a nagy Szov-

jetunióra, amelynek nemcsak felszabadulását és függetlenségét szavazta, hanem azt is, hogy kis ország létére meg tudta védeni függetlenségét és szabadságát, az imperialisták rohamaival szemben. Bizonyosak vagyunk benne, hogy győzni fogunk, mert velünk van a két legnagyobb szövetség: az igazság és az erő.

A békekongresszus résztvevői nagy érdeklődéssel hallgattak Losonczy Géza beszédét és különösen nagy taps követte beszédének azt a kitételét, hogy Magyarország azért tudott elérni nagy gazdasági eredményeket, mert visszaalultotta a Marshall tervet és hogy a magyar nemzetgazdaság számára a béke jelenti a virágzást és a fellendülést.

Egy millió ember tüntetett Párisban a béke mellett

Páris. Vasárnap már a kora reggeli órákban megindult a végeláthatatlan tömegek zarándoklása a hatalmas Amiens stadion felé, ahol a békevilágkongresszus tömeggyűlésének színhelye volt. A pályán a nézőterrel együtt 350-400.000 ember szorongott. Ennek a számnak mindennemű kétszerese rekedt kívül a pályán.

Joliot Curie nyitotta meg a felszólalások sorát. Zillireus angol képviselő beszédét ezzel fejezte be: Népeink együtt két háborút nyertek, most meg fogják nyerni a békét is.

Howard Fast amerikai regényíró: Ki kell mondani, kik fenyegetnek az atombombával, kik akarják a háborút. Az igazság az, hogy a Well Steet, az amerikai monopólióké veszélyeztetni a bé-

ke mellett.

Ezután Fagyjev szovjet író lépett az emelvényre, a tömeg örömi ünneplésben részesítette. A háború Amerika és Nyugat-Európa tökéseknek kell — mondotta Fagyjev. — Mi, szovjet emberek — mondotta — Sztálin örök díszöségére esküszünk, sem akarunk háborút. A nagy Sztálin békejavaslatát visszautasítják az a bomba levégjél. Miért? Mert félnek az öntudatra ébredő népektől.

A gyűlés végén Joliot Curie az előki székéről kijelentette:

— A világ béke sorsa a mi kezünkben van. Fogjunk össze, hogy megmeneküljünk a békét. Befejződött a tüntetés, fel a munkára a békéért.

A „Munkára, Harcra Kész” mozgalom első versenyei

Az országban vasárnap öt helyen zajlottak le a „Munkára, Harcra Kész” mozgalom első versenyei. Mintegy jutalmul kapták az első próbák megrendezésének jogát: a legjobb megyék, a legtöbb indulót adó községek. Hajdú megyében a megyei sportfelügyelőség jó munkája révén igen sokan jelentkeztek az MHK próbáira. Ezért rendezhették a megye sportvonalon is egy-egy fejlődő községében. Balmazújváros az első versenyt.

A balmazújvárosi sporttelepen háromezer néző előtt vasárnap délután 106 próbázó indult el az MHK előírt versenyáiban. Erő, ruganyosság, ügyesség, gyorsaság — ezeknek a követelményeknek feleltek meg az induló parasztlányok, parasztfiúk a versenyájakban. Valóban szép eredményeket mutatottak fel: a benevezettek 80 százaléka megszerezte az aranyjelvényt, a felsőfokon megkivánt eredményeket elérték és túl is szárnyalták. Az indulók között számos úttörő volt, ezek kivétel nélkül elnyerték az aranyjelvényt.

kül versenyeztek, meztelán szoknyában, hosszúszerű parasztlányban futottak a parasztlányok, így ugrották az előírt magasságot. Nehéz kimagasló tehetség is akad közöttük, akik minden edzés nélküli magasan az előírt követelményeken túl végeztek. Volt egy-két szám, amely különösen könnyű feladatot jelentett, így a kislabdabás: mindenki méterekkel dobta túl az előírt távolságot. Sőt, volt egy labdaszedő gyerek, egy félórán át dobálta vissza az előírt legnagyobb távolságon túlról a labdát. Asbóth József teniszbajnokunk jutott eszükbe, aki maga is labdaszedő gyerekként kezdte...

Az MHK próbák versenyszámait végigigazolta a közönség, az útvárosi parasztlók körében nagy sikere volt a versenynek, sokakban keltette fel a sport iránti érdeklődést.

Az Országos Sportvital részéről Major Miklós, Balázs Jenő és Czifra István vett részt az első MHK próbán, a megyei sportfelügyelőség részéről Törös Károly és Mogyoróssy Klécs János. Ittőbbiak érdeme az acélis helyi

Pedig kellő sportfelszerelésre val-

Debrecen asszonyai lelkes nagygyűlésen hitet tettek a Népfront mellett

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vasárnap délután az Arany Bika nagyertermében választási nagygyűlést tartott, amelyen több ezer nő jelent meg. A megyei környék nagy küldöttségekkel képviselte magát a lelkes hangulatban lefolyt gyűlésen, amelynek szónoka dr. Jóbóru Magda, az MNDSz országos főtitkára, volt országgyűlési képviselő volt.

A Himnusz elnevelése után Nagy Tiborné, a debreceni csoport ügyvezető elnöke közölte a jelenlévőket, majd dr. Jóbóru Magda tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért beszédét.

— A Népfront — mondotta — alkotó, építő munka folytát és most támogatását, bizalomért fordul a női tömeghez is. Szükséges, hogy a Népfront programjával minden dolgozó asszony megismerkedjék. A választók között több a női szavazó, mint a férfi. 1945-ben és 1947-ben a női szavazók nagy része rosszul szavazott, az elcsúszta a le szavaztat, Pletterre, Barankovicsra, Siachta Margitára és táborára, akik pedig semmit sem tettek a dolgozók javára. Az asszonyokat megéltéztették a reményekkel, a reakció suliogó propagandájával. Azóta azonban sokat tanultak, lejtődtek az asszonyok, a népi demokrácia világszerte vitt a nép közé, a nők körében is hatalmas felvilágosító munka folyt. A sültgő propaganda most választás idején újul erősen dolgozik, teneszi a reményeket, ezért most is felvilágosító munkára van szükség, hogy a női tömeg a Függetlenségi Népfront mellé álljon családjai, jövője érdekében és ne hagyja magát letervezni. A női tömeg, a koalíció, a demokrácia pártok beavatkozás igéreteit, megvalósították, megéltézték a pénzt, helyreállították a romokat, emelték az életszavonatot, a hároméves terv során kénytelenek, napközi otthonok, óvodák sora épült, a munkások, szegény dolgozó parasztek tanítják gyermekeiket támogatást is kapva. A dolgozó asszonyok a demokrácia jövőjéért minden jogot megkapják, egyenjogúsították őket.

Majd a öt éves tervet ismertette. Ennek sikere, eredményes végrehajtásához szükséges a béke, a nyugati hatalmak, Amerika imperi-

alistái újabb háborúra készülnek, mert ez jó üzlet nekik, de mi asszonyok, egységesen valljuk: nem akarunk háborút, ez a hitünk, meggyőződésünk. De nem elég mondanunk, nem elég írtozni a háborútól, nem elég sópáncolni, nem elég sóvérogni a békét, küzdeni kell a pacifizmus ellen, a békéért harcolnunk kell, bátor küzdelemre van szükség, ezért erősítjük hadseregünket, ezért állunk és tartunk ki hűséggel a Szovjetunió, a béke hatalmas öre mellett. (Nagy taps, a közönség lelkesen tüntet a Szovjetunió és Sztálin mellett.) Mi magyar asszonyok — mondotta nagy taps közepette — ioró üdvözlünköt küldjük Párisba és a dolgozó magyar asszonyok egysége és lenorihatalanul állnak a békéltábor mellett.

Majd hangsúlyozta, hogy a magyar asszonyoknak a Népfront oldalán a helyük, az öt éves terv, a béke oldalán. Az öntudatos dolgozó asszonyok a Népfontra szavaznak.

A nagy tömeggel fogadott beszéd után Oláh Sándorné a helyi csoport nevében virágcsokrot nyújtott át Jóbóru Magdának. Ezután Gál Lajosné az üzemi dolgozó nők, Erdős Antalnéné új-jazda felelőse a tanyák nők, a dolgozó parasz asszonyok, Sipos Mária tanárnő az értelmiségi dolgozó nők nevében fogadta meg, hogy az asszonyok a Népfront mellett foglalnak állást, mert a szocializmus telé haladó népi demokrácia a nőknek minden jogot megad és a Népfront programja a dolgozó magyarság jövőjét építi, biztosítja.

Ezután Szabó Károlyné határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben az MNDSz debreceni csoportja, az asszonyok a Népfront mellett foglalnak állást és bizalommal követik a Népfront vezérét, Rákosi Mátyást. A közönség hosszan ünnepi Rákosi Mátyást. Távira ot küldött a debreceni asszonygyűlés a párisi békekonferenciához. — Eljen a béke, harcoljunk is érte... — zúgja lelkesen több ezer asszony. Távira ot küldött a nagygyűlés Rákosi Mátyáshoz, a magyar nép bölcs vezéréhez.

Dr. Juhász Gezárné elnök zárta be pár szóval a gyűlést, amely a Közársasági induló hangjai mellett ért véget.

Kulcsár Ferenc beszélt a Népboltok dolgozóinak zászlóavatásán

A Hajdúmezei Népboltok dolgozóinak ben-ösésének ünnepség keretében avatták fel zászlóukat az MSZMT helyiségében. A Himnusz elhangzása után Husi József választásvezető megnyitó beszédében rámutatott arra, hogy a Népboltok dolgozóinak áldozatos készsége adta össze a pénzt zászlóukra, mely alatt előre törnek a szocializmus építésében.

Szász Pál és Szabó Ferencné Népbolt alkalmoztatás a fontos szavazatait után Kulcsár Ferenc, az MDP városi szervezetének titkára mondott ünnepi beszédet. Hangzolta, hogy a Népbolt, mely a szocialista kereskedelem a saját rakia le, jól megállta helyét. A debreceni és hajdúmezei Népboltok országos viszonylatban is az elsők között vannak. Dolgozó megérték annak jelentőségét, hogy a kereskedelem ma már nem a kapitalistáké, hanem a népé. Felhívta figyelmüket arra, hogy a napi munka mellett politikai, kulturális és szakmai tudásukat is fejlesszék, mert a jó kereskedő is hálás tanuló. Rémfutatott a választás jelentőségére. E választásban a dolgozó nép elé állunk, hogy hagyja jóvá országépítő öt éves tervünket. Minden ottunk meg van a nép elé állni és nem is kell restelkednünk: amit ígértünk utolsó betűig betartottuk! — mondotta Kulcsár Ferenc. Ma már az ország a dolgozóké, a munkás kisemberek állama lettünk. Ne elégedjünk meg azonban az elért eredményekkel, fokozzuk, teljesítsük tovább azokat,

haladjunk a népi demokrácia útján a szocializmus felé. A nyugati imperialisták újabb vertengeren át akarják növelni vagyonukat, de a népek békét akarnak, építeni, jólétiüket gyarapítani akarják. És a népek békefrontja élén a hatalmas Szovjetunióval erős ahhoz, hogy megvédje a békét. A békés népek táborában fokozódik a jólét, míg a maguk oldalán a váság réme te nyegtel. Ezért kell a dolgozó magyar népek a választásokon ki-nyilvánítani békeakaratait és hogy a békéért minden áldozatra kész. Beszédé végn Kulcsár Ferenc sok szerencsét, sok sikert kívánt a Népbolt dolgozóknak.

A gyönyörű vörössejlem zászlót melyre „Szabadegység, világbéke-ért, szocializmusért előre!” leíratt van arambetűkkel behúezve, Husi Józsefnek zászlónyá bontotta ki a következő szavak kíséretében:

— Vezesse el a zászló a Népboltok dolgozóit az öt éves terv megvalósításához.

Szabó Ferencné ezután csokrot nyújtott át a zászlóanyának, majd Mazár Ferenc, a Népboltok központi vezérigazgatója beszélt a Népboltok hívaásáról. A Népboltok nem hasonlíthatók össze a múlt kereskedelmi vállalatival, melyek egyes társaságok céljait szolgálták. A Népbolt a nép érdekeit szolgálja jó, olcsó áruival s hagnza, illetve értéktöbblete is visszatartja a nép gazdasági életének áramlatába. A Népbolt dolgozóit töltésük ki e zászló jelképét olyan tartalommal, amilyent a dolgozó ma-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. IV. 26.

gyar nép érdeke megkíván. A zászlószékek beverése után az Internacionáléval ért véget a megkapó ünnepély. A zászlószentelési

Veres Péter: Az öt éves terv segítségével megjavítjuk a paraszti nép életét

Szabó István: A balmazújvárosi parasztság nagy segítséget kapott a demokráciától

A Függetlenségi Népfront vasárnap Balmazújvárosban választási nagygyűlést rendezett. A nagygyűlésen több ezer főnyi közönség gyűlt egybe. Balmazújváros dolgozó parasztsága, de a környező községek népe is ott volt a főtéren. A tömeg lelkesen ünnepelte a nagygyűlés szónokaként a községhez érkezélyn megjelenő Szabó István ezredesi, a MDP központi vezetőségének tagját és Veres Péter volt honvédelmi minisztert.

Himnusz után Prém János, a Népfront helyi bizottságának elnöke mondott megnyitót, majd Szabó István ezredes lépett a mikrofon elé. Beszédében rámutatott a múlt rendezőre néplenyomó, parasztsanyargató világának hazug választási ígéretei és a szocializmust építő igaz mának megvalósulását biztosító nagyszabású terveit közzé-ti különbségre. Kiemelte, milyen nagy segítséget, támogatást kapott a balmazújvárosi parasztság a demokráciától. 12.000 holdat osztottak itt ki 3009 nincstelen között, ma 67 parasztház és parasztláú tanuló népi kollégiumokban, három újjá-rosi parasztláú és egy parasztláú tanuló a Szovjetunió főiskoláján. A felelősség az a 180 új házat építettek Balmazújvárosban Szabó István szolót az öt éves terv hatalmas beruházásáról, amelyek közül számszeresen éri meg a balmazújvárosi: az öntözés, a fűtés, a mezőgazdaság gépezítése. Az öt éves terv végrehajtására garancia a hároméves terv időelőtti teljesítése, a hároméves terv döntő sikere. Május 15-én — mondotta Szabó István — a dolgozó nép a demokrácia eddig elért eredményeire, a jövő feladataira és a békére log szavazni, hogy tovább fejlődhesünk és építhessük a szocializmust.

Veres Péter szót Balmazújváros népeinek forradalmi hagyományairól, ebben a közönségben a forradalom ősi emberanyaga élt, harcolt.

ünnepség sikerén nagy lelkesedéssel működött közre a Népboltok alkalmazottainak nagyszámú rendezőgárdája élén Papp Ilona, a 10-es áruá alkalmazottával és Szabó Ferencével.

Front nevében mondott beszédet. Felhívta az ifjúságot: tanulják meg szeretni második szülőiket, a népi demokráciát, mely mindent elkövet, hogy művelj, tanult ifjúsága legyen.

Hratkó Anna a tanulás jelentőségére mutatott rá beszédében, majd köszönte a tanulmányi segélyt a 170 tanulóknak. Az ösztöndíjban részesültek nevében Kossuth Mária, a Petőfi Általános Iskola VIII. o. tanulója, mondott köszönet virágcsokrot nyújtva át Hratkó Annának. Kiss Sándor tankerületi főigazgató zárószavát után kezdődött velé az öttörök kulturálisora, melynek keretében Kiss Margit, Mészáros Sándor, Alföldi József Ady és József Attila költeményeket adtak elő. A Szenet Anna-utcai, Kossuth-utcai, Pacsirta-utcai Általános Iskola öttörök énekszámokait, a csopkörök általános iskola zenekara az Öttörök induló előadásával, a Svetits Általános Iskola öttörök népi táncokkal szerepeltek. A műsort Gaál Zoltán mondta be.

Hajdú megye községeiben 300 tanuló részesült tanulmányi segélyben.

Kulturdelután az MSZMT-ben

A szakszervezeti szakmaközönlottség kiűnően sikerült kulturdelután rendezett a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében. Aranyos Lajos tartalmas megnyitó beszédé után a Dóczy Iskola énekkar adott elő több énekszámot. Határozosan szavalt Veres László, ügyesen adtak elő körtáncot a Fuzekas Mihály Általános Iskola növendékei. Szépen énekeltek a Csapó-utcai iskola dalkeze, több számban jeleskedtek a Dohánygyár kulungárdájának igen tehetséges szereplői. Tehető táncot fejeztek be a jól szervezett műsor, amely igen tetszett a közönségnek.

Lakásüzérkedést leplezett le a debreceni rendőrség

A debreceni rendőrség bünygyi osztályának tudomására jutott, hogy Debrecenben szervezett társaság lakásokat, üzethelyiségeket, műhelyeket áruait, illetve ad át bizonyos összegek ellenében.

A nyomozás megállapította, hogy a lakásközvetítések egyrésze egy debreceni kereskedelmi irodán keresztül történik, melynek vezetője Gálócsy István. Többek között Fekete Mihály Darabos u. 23. szám alatti lakos is megbizta a Gálócsy-irodát azzal, hogy miután ő kiöltözik a tanyájára, lakását 2700 forint költségneg értés ellenében a jelentkezőnek átadja.

A rendőrség megbiztotta, miután lakás után érdeklődő fél jelent meg a kereskedelmi irodában, ahol a pénzt fel is vették. Gálócsy István előállította a rendőrségre, majd kihallgatása után átadták az államtűgyészségnek. A rendőrség a kereskedelmi iroda könyvében feltűnő etőt mintegy 120 lakás és üzlethelyiség jegyzékét a lakásbirtokosok rendelkezésére bocsátotta.

Elmebeteg a halálraítél

A debreceni törvényszék fogházában ül Józsa Ferenc mezőkövesdi irodatisz, miskolci lakos, akit a miskolci népbíróság halálra ítélt, mivel mint hadgyörgy a háború alatt kegyetlenkedett a zászló munkaszolgálatokkal, közbéket kivégeztetett. A halálos ítéletet a NOT is helybenhagyta, elutasították a kegyelmi kérényét is, majd a debreceni népbíróság dr. Cséke tanácsa az újrafelvételi kérelmet is visszautasította, így a halálos ítélet végre kellett volna hajtatni. Időközben olyan adatok merültek fel, hogy Józsa a fogházban elmebeteg kapott. Három orvos, dr. Sán-h: Kálmán idegprofesszor, dr. Ökrös Sándor egyetemi tanár és dr. Horváth Arur törvényszéki orvos vizsgálták meg és most terjesztették be jelentésüket: az emévej tünetei kimutathatók, ezért Józsa most elzárják a fővárosba és az Igazságügyi Tanács vizsgálja meg és dönt sorsáról.

Lélekemelő ünnepély keretében osztották ki 300 debreceni tanuló tanulmányi segélyét

Az Arany Bika zászlószéke borsult nagyertermében hétfőn délelőtt osztották ki a debreceni középiskolák 130 tanulójának a tanulmányi segélyt. A dolgozók állama, a népi demokrácia megbecsüli, segíti, támogatja a fiatalok munkáját — levezi a teher egyrészt a szülők válláról, ezt jelentette az ösztöndíjak átadása.

Kende László, a Diákszövetség városi titkára üdvözölte a megjelenteket, majd Kiss Sándor tankerületi főigazgató megnyitó beszédében hangzotta, hogy az iskola a népi lét, a dolgozók államát, illő, hogy oda a dolgozók gyermekei járjanak, azoké a dolgozóké, akik résztvevnek az újjáépítésben és a szocializmus építésében. A most kiadott segélyekkel a kormány azt kívánja elérni, hogy ne maradjon ki senki a tanulás lehetőségéből, aki alkalmas arra, hogy beöle művelj, alkotó embere váljék a szocializmusnak.

Barbai Kálmán a Függetlenségi Népfront nevében szölat fel, a múltban egy munkásfiatalnak, ha tanulni akart, éjt-nappal téve kellett dolgoznia. Sokan belepusztultak a rendszer és a nyomor ellen vívott küzdelemben. Ezért tanuló meg a mai ifjúság szerelnie azt a rendszert, mely emberibb élethez, boldogabb sorshoz juttatja.

Ratkó Anna, a Szakszervezeti Tanács kiküldötte a lelkesedéstől perccenként megszakított beszédében ismertette a lehetőségeket, mit a mai ifjúságnak nyújt az öt éves terv, az épülő szocializmus. Dolgozó, művelj ifjúságra van szükség. De nemcsak az a jó hazafi, hasznos ember, aki minden iskolát kijár, amit csak lehet, hanem az is, aki mint ipari munkás, vagy mint dolgozó parasztláú meg helyét. Beszélt az ifjúság feladatairól

a békéért: vivot küzdelemben Szavaira felzúgott az ifjúság lelkes kiáltása: — Háborút nem akarunk, a Népfontra szavazunk — Háborútól nem félünk, Rákosi a vezérünk!

A nagy tetszéssel fogadott, többször lelkes eljenzéssel felebeszakított beszéd után Hratkó Anna ki-ozította a tanulmányi segélyeket a debreceni középiskolák 130 tanuló-jának. Az ösztöndíjat kapott diákok nevében Mikó Zoltán, villanygyári élmunkgés fia mondott köszönetet kifejezésre juttatva, hogy a tanulmányi segély nemcsak hitványlétét, megfizethetlenségét jelent számukra, hanem kötelességet is. Mi diákok is szocialis munkaver-senyben állunk — mondotta — és a tudomány várát ígérjük, hogy előljeljük.

Majd a Diákszövetség ajándékát nyújtotta át Hratkó Annának Fogácsos Ilona, míg a diákok szülei nevében Csorba Jánosné mondott köszönetet. Ezután színes, jól sikerült kulturálisora adtak elő a Diákszövetség kultur-gárdájának tagjai, a középiskolák tanulói, Kádár László MNDSz titkár zárószavával ért véget az ünnepély.

Délután az Arany Bika zászlószéke öttörök nagyertermét zsűfólásig megcóto ifjúság jelenlétében osztották ki az általános iskolák 170 tanulójának tanulmányi segélyét. Jakucs László tefelügyelő megnyitó szavában üdvözölte az ifjúságot, a jövő harc-s életméségét. Rámutatott arra, hogy előtűk nyitva állnak a középiskolák kapui, elhárultak út-jukból az akadályok. A szülőknek a tariftetés nehézségeiben segítségére sje a dolgozó nép állama. Barbai Kálmán a Függetlenségi

Kereskedelmi nyomtatványokat a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —

